Chimie

Solution aqueuse

Exercice

Calcul du pH d un mélange d’ acides et de bases

1- Donner le diagramme de prédominance de |’ acide éhanoique en fonction du pH de la solution.
Méme guestion pour le sulfure d’ hydrogéne, H,S.

2- Déterminer le pH d'un litre de solution S obtenue en dissolvant dans la quantité nécessaire
deau a 0,30 mol dacide éthanoique, 0,20 mol de soude NaOH et 0,10 mol d acide
chlorhydrique HCI. Calculer la constante d’ équilibre de chacune des réaction envisagées.

3- Déterminer le pH d'une solution S', obtenue en mélange 20 mL de soude 0,1 mol.L™, 30 mL
de sulfure de sodium NaS & 0,4 mol.L™ et 50 mL de sulfure d hydrogéne & 0,2 mol.L™,

Calculer la constante d’ équilibre de chacune des réaction envisageées.

Données:
e pKA (CH3CO2H /CH3CO0O") =4,8;
e pour H2S :pKA1=7,0; pKA2=13,0;
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Correction
1- Le diagramme de prédominance de |’ acide éthanoique et du sulfure d’ hydrogéne en fonction du
pH de lasolution est :
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Domaine de prédominance

2- On classe laforce des couples des acides et des bases en présence selon une échelle de pKa:
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4- D’apres les pKa représentés ci-dessus, la premiére réaction prépondérante qui se produit met
en jeu I’acide le plusfort et la base la plus forte introduits :
HyS + OH™ 2 HS™ + Ho0 K; = 10PKePKAL) = 10107
Elle est quantitative. Déterminons la nouvelle composition du systéme apres la réaction en tenant
compte deladilution :

HoS + OH- HS + Hy0
c «apportées » (mol/L) 10,0.10%  2,0.10 - -

c aprés 1%°RP (mol/L)  8,0.10°2 3 2,0.10°
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Une deuxiéme réaction prépondérante (RP2) se produit entre H,S et s*, de constante

K5 =1,0.106. Elle est quantitative :

—

H)S + &2~ 2HS"
c aprés 1%¢ RP (mol/L) 8,0.10% 12,0.10°2,0.10°
c aprés 2°™ RP (mol/L) g 4,0.102% 18,0.10°

L’ion sulfure est une base relativement forte (pKg2 = pKe-pKaz = 1,0) ; saréaction avec I’ eau n’ est

pas negligeable. Elle constitue la troisieme réaction prépondérante de constante
K3 =Kgp =1,0.1071

—

£~ + HO HS- + OH-
c aprés 2™ RP (mol/L) 4,0.10° 18,0.10°
c aprés 3¥™ RP (mol/L) 4,0.102%- w 180.10%+ w W

L es concentrations des espéces sont telles que :

(1810 l+wxw

Kgo =1,0.101
(4,0.1072 - w)
soit w=1,4.102 mol/L
doupH =121
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